

# La Almudaina

DIARIO DE LA MANANA == == AVISOS Y NOTICIAS

LII. - Núm. 19476. - Palma de Mallorca

Sábado 18 de Junio de 1938, 2.º A. Triunfal

## Saludo a Franco ¡¡Arriba España!!

### Nuestra bandera ha sido izada solemnemente en la frontera francesa del Cinca

el frente de Castellón nuestras tropas pasaron el río Mijares por Almazora, derrotando al enemigo al que hemos hecho más de mil prisioneros

el sector de Peñarroya hemos seguido avanzando, ocupando importantes posiciones, enterrando 602 muertos enemigos y cogiendo 480 prisioneros

atribamos cuatro aparatos enemigos en el sector de Villarreal. — La aviación en el frente de Castellón destruye un puesto de mando de división, matando al general

### PARTE OFICIAL DE GUERRA

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares)

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy.

En el alto Cinca nuestras tropas han izado solemnemente la Bandera de la frontera y han hecho reconocimientos por la sierra sin encontrar al enemigo, recogiendo diverso armamento y material.

En el frente de Castellón, sector de Castillo de Villamalera, se rechazamos algunos intentos del enemigo contra nuestras posiciones y se le persiguió ocupándole su base de partida que se mantiene en nuestro poder ocasionándole numerosas pérdidas.

En el sector de Alcora se han conquistado el vértice Pedriza y el Mas de los Ayatos, y cruzando el río Mijares al sur, ha quedado dominada la zona de las carreteras Fanifara y Rivasalves a Onda y continuaba nuestro avance. Faltan detalles del número de prisioneros hechos en el día de hoy, el enemigo, siendo de 254 el de ayer, además de gran cantidad de heridos.

En el sector de la costa persistieron los rojos durante la noche pasada y mañana de hoy en sus ataques al centro de nuestra línea en Villarreal y cuando cesaron dichos ataques, nuestras fuerzas pasaron el río Mijares por Almazora y sorprendieron a las enemigas, derrotándolas en el sector en el que se han cogido más de 1.000 prisioneros, 24 armas automáticas, un tanque y gran cantidad de material.

Nuestras tropas nuestras partiendo de la carretera Castellón a Alcora, ocuparon la Rambla de la Viuda y ocuparon toda la Sierra de las Pedras, enlazando con las que conquistaron el vértice del mismo nombre, en la derecha, y con Villarreal, por su izquierda. El número de bajas hechas al enemigo en esta parte fué también muy grande.

En el frente de Córdoba, sector de Peñarroya, se ha seguido avanzando nuestra línea, ocupándose Cerro Montenegro, cota 620, El Gamonar, Cerro de la Antigua y Cerro Cansino y dejando cortado en el kilómetro 34 el ferrocarril de Almorchón a Belmes. Se ha limpiado de enemigos la zona quedando cerrada, habiéndosele causado muchas bajas.

El número de muertos rojos enterrados hoy y en los dos días anteriores por nuestras tropas se eleva a 602 y el de presentados y prisioneros a 480, de ellos, 27 heridos que han sido hospitalizados.

Entre el material cogido, además de la batería del 155 largo francés ya se hizo mención, figuran 5 ametralladoras, 13 fusiles ametralladores, 363 fusiles de repetición, muchas caretas antiguas de fabricación francesa, gran cantidad de equipos, municiones de varias clases y calibres y abundante material de fortificación y efectos sanitarios.

**ACTIVIDAD DE LA AVIACION.** -- Antes de ayer fueron derribados en el sector de Villarreal 3 aviones enemigos y ayer otro, en total 4, todos por nuestra artillería antiaérea.

Nuestra aviación ha cooperado brillantemente como otros muchos aviones en las operaciones del frente de Castellón, causando gran cantidad de bajas al enemigo, destruyéndole un puesto de mando de división completamente, pereciendo el general de éste.

Palma de Mallorca, 17 de junio de 1938. - 2.º Año Triunfal.

De orden de S. E.; el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martoreno.



Entrega solemne en Gandesa de las banderas de combate al regimiento de Caballería

### Calendario bélico

Día 17

#### LA YEGUA DEL MATUTERO

Antes que Negrin usara la palabra "resistir" ésta tenía una clara acepción, pues al oír que había una resistencia se tenía la noción de una esforzada violencia opuesta a un cuerpo o una acción; pero ahora ya uno duda si es resistir aguantar o si esa palabra escuda la noción del escapar, pues los rojos que la oyeron en Lérida y Castellón y ahora en Bielsa, le dieron la última interpretación y dando la media vuelta, no corrieron, galoparon, dando al miedo rienda suelta y en diez leguas no pararon; como la famosa yegua de un ladino matutero, que al correr no daba tregua cuando algún carabinero les daba el jalto! y el dueño exclamaba: Yegua, para... Y cuanto con más empeño

le decía que parara pues... la bestia más corría, hasta que se desbocaba, y es que la yegua sabía que al oír para, si paraba, había golpes de tralla... y ya estaba escarmentada. ¿También sabrá la canalla que si resiste es zurrada y apenas oye ¡resiste!, la acucia el desasiego y en cuanto Negrin insiste toma las de Villadiego?

Pepe BREVE

### Comandancia General de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 18 DE JUNIO DE 1938 - II T.

Jefe de día. — Teniente Coronel de Infantería don Pedro Montaner Gual.  
Imaginería. — Teniente Coronel de Artillería don Agustín Schar Távira  
Visita Hospital. — Cuarto Capitán de Infantería.  
De orden de S. E. — El Teniente

Póstuma

# Carmen Cuevas Cobeña

Ha fallecido en Madrid Carmen Cuevas Cobeña de Balaguer, excelente artista que actuó en nuestro Principal en las temporadas navideñas de 1934 y 1935.

Cuevas, Cobeña, Balaguer, he aquí tres apellidos que son como fruto jugoso de un frondoso arbusto de artistas de calidad, siendo la extinguida actriz, hija de Agapito Cuevas y de Pepita Cobeña, y esposa de Pepe Balaguer, notable actor cómico, e hijo del ilustre artista palmesano Juan Balaguer, de inolvidable memoria; todos ellos figuras destacadas de la escena española, cuyas posibilidades interpretativas fueron admiradas y aplaudidas por el público de Palma.

Carmen Cuevas empezó muy joven a trabajar con sus tíos Carmen Cobeña y Federico Oliver y fué buena actriz en lo serio y en lo cómico. Al formar Antonia Herrero su Compañía siempre contaba con la colaboración del matrimonio Cuevas Balaguer, elementos centrales y de valía del elenco, que en las comedias "La Marquesona", "El Refugio", "María la Famosa", "Oro y marfil", "Morena Clara" y tantos otros estrenos acrecentaron su halagüeña acogida, con certeras in-

terpretaciones de los personajes creados por Carmen Cuevas a la que exigencias de sus papeles de carácter, obligaban a desfigurar su rostro joven y bello.

Con que satisfacción irrumpía Carmen en la escena, cuando interpretaba un personaje que la librería del maquillaje, de la peluca blanca y de las arrugas bien acusadas, presentándose con su lozano rostro.

He de recordarla siempre con simpatía no solo como actriz que deleitara desde la escena, sino como madre y esposa, encantada con su hijito, deliciosa chiquilin, agasajado y estimado por toda la Compañía, era la alegría y como rayito de luz en el camerino del matrimonio de actores que anhelaban la placidez del hogar.

Malograda Carmen. Cuando una esperanza fuerte, ofrecida por brillante porvenir en el Teatro, llena de juventud y de paz en el hogar, una oración rezamos por su alma.

Con al admiración a la que fué prestigiosa actriz, reciban sus tíos D. Manuel Balaguer y doña Matilde Féros —residentes en Palma— la expresión de sincera condolencia.

BAUZA

## Comisión Gestora Municipal

Bajo la presidencia del Teniente de Alcalde don Guillermo Cirerol, se reunió anoche la Comisión Gestora Municipal a la que asistieron los señores Roca, Sastre, Coll, Alabern, Moscardó, Mesana, Rotger y Salleras.

Se acordó la recepción de las obras en el Cementerio realizadas por el contratista don Miguel Marcet Campins y que importan 4.507'00 pesetas. También se acordó entregar 1.000 pesetas a buena cuenta, al destajista de las obras del Cementerio de San Jordi.

Se acordó que el Ayuntamiento no intervenga en cuanto a lo solicitado por el Presidente de la Sección de Aparejadores, quienes deseaban que se concediera permiso de las obras en las que no interviene aparejador.

Acordóse conceder permiso para la instalación de una industria de curtidos en la carretera de Lluchmayor. Igualmente se autorizó la apertura y traslados de establecimientos a favor de don Bartolomé Moyá Vidal, doña Rosa Roig Martí y don Manuel Navarro Rubert.

Se acordó acceder a la petición de la Cooperativa Electra Popular para ampliar la Central.

El dictamen sobre la liquidación parcial del grupo escolar de los Hostalets, fué aprobado.

No habiendo más asuntos, se levantó la sesión.

## A beneficio de la Gloriosa Armada

Hace algunos días una comisión de la Hípica de Mallorca, integrada por su Presidente don Antonio Moncada y Cánaves de Mossa, y los señores Simó y March Monjo, visitó al Excelentísimo señor Almirante-Jefe de las fuerzas de Bloqueo del Mediterráneo, don Francisco Moreno, haciéndole entrega de dos mil cuatrocientas cincuenta y seis pesetas con cincuenta y seis céntimos, producto líquido del

beneficio organizado por dicha sociedad, el día de la Ascensión, en el Hipódromo a favor de los heridos de nuestra Gloriosa Armada, una vez deducidos los impuestos del Ayuntamiento, Pro-Paro, Sellos del Combate e impresos, únicos gastos imprescindibles que fueron realizados.

S. E. al recibir dicho donativo mostró a los visitantes su viva complacencia, agradeciéndoles la cooperación de todos cuantos habrán cooperado al éxito del festival.

\*\*\*

El Presidente de la Hípica, señor Moncada, al participarnos, la visita realizada y entrega del donativo nos manifestó que en nombre de la Sociedad hiciéramos presente su agradecimiento a cuantos con su trabajo habían contribuido al éxito de la recaudación, muy especialmente a todo el personal de la Hípica, caballistas, bandas militar y del Ayuntamiento y prensa y a cuantas personas han contribuido con su devolución de localidades e importe de las mismas a aumentar la recaudación.

## En la Delegación de Orden Público

### DENUNCIA POR INSULTOS Y DAÑOS

La Benemérita del puesto de Aleudía da cuenta de haberse presentado a una pareja de servicio en el Puerto, el propietario del "Hotel Miramar", denunciando que la noche del 13 al 14 del actual se presentó frente a la fachada del hotel un grupo de 20 individuos, golpeando la puerta con la pretensión de que abriera y les convidara, y al no hacerlo le habían insultado y causado daños a una barandilla de hierro, valorados en 20 pesetas.

Por la fuerza se están practicando activas gestiones en averiguación de quienes son los autores del hecho.

### FOR COMPRA DE LANA A PRECIO INFERIOR AL DE TASA

Da cuenta la del puesto de Santanyí haber tramitado al señor Gobernador civil, como Presidente de la Junta Provincial de Abastos, la denuncia formulada por el vecino Miguel Ballester Obrador, contra su vecino José Picó Miró, por haberle comprado éste al primero una partida de lana a precio inferior al de tasa.

## Organizaciones Juveniles

### ORGANIZACION PROVINCIAL

Se advierte a cuantos interese que en la lista de expulsados de estas O.J., hecha pública días pasados, aparecen incluidos en ella algunos individuos que, según noticias, están dedicados acualmente a honrosas tareas incluso algunos prestando servicios en la Península. Sin embargo, al iniciar esas tareas y desatender sus obligaciones en las O.J., no se tomaron el trabajo de solicitar para ello en esta Delegación el oportuno permiso, ni siquiera darnos aviso alguno; aquí sólo constan una serie continua de faltas de asistencia sin justificar; se envió hace dos meses, a cada padre de dichos individuos, una carta, advirtiéndoles de la situación de su hijo para que la justificaran, no habiéndolo hecho hasta la fecha ninguno de los que constan en la citada lista, obligándose a la adopción de las medidas oportunas.

No hay, pues, error en la lista aludida, de cuya aparente anomalía sólo

son culpables los citados muchachos o sus padres.

Palma, 17 de Junio de 1933. — El Delegado Provincial, José María Alfia Delgado.

SALUDO A FRANCO

ARRIBA ESPAÑA

## Asociación Católica de Maestros de Baleares

### CONFERENCIAS DE CULTURA MARIANA

El domingo próximo, a las doce, en el local de Acción Católica —Zavella, 17— desarrollará su anunciada conferencia el Rdo. don Lorenzo Ribes, Pbro.

Su tema lleva por título "Gonzalo de Berceo y los Milagros de Nuestra Señora".

## CREDITO BALEAR

El Consejo de Administración de este Banco, a los efectos de lo dispuesto en el artículo 31 de los Estatutos, convoca la Junta General Ordinaria de Accionistas para el día 25 de los corrientes a las doce de la mañana en el domicilio social.

Tienen derecho de asistencia a la Junta los poseedores de diez o más acciones ordinarias o una o más acciones preferentes, que con una antelación de dos días a la fecha de la Junta hayan depositado en la Caja Social sus acciones a los resguardos acreditativos de tenerlas depositadas en un establecimiento bancario.

Los poseedores de menor número de acciones podrán agruparse para reunir el número necesario y delegar su representación y voto a uno de ellos. Cada acción preferente da derecho a un voto. Cada diez acciones ordinarias dan derecho, asimismo, a un voto.

Los Accionistas pueden asistir personalmente o ser representados por otros accionistas con derecho a asistencia. La representación se conferirá por medio de carta dirigida al Sr. Presidente de la Sociedad.

Palma 15 de Junio de 1933. — El Presidente, Miguel Rosselló. — P. A. del C. de A., Antonio Salvá, Secretario

## Fronión Balear

HOY a las 5 tarde

CARMELO - ECHAVE  
contra  
ORIO - REGO

ATANO - ECHENIQUE  
contra  
ECHEVARRIA - ISASI

y quinielas.

NOCHE a las 9'30

EXTRAORDINARIA FUNCION ORGANIZADA A BENEFICIO DE LA DELEGACION DE P. Y P. DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S.

ZULAICA - IRIONDO

contra  
ERDOZA II - TRECET - SOLOZABAL  
y quinielas.

Domingo partidos y quinielas.

## Dr. José Ferrero Velasco

Ex-Cirujano del Hospital Español 64 París. Jefe del servicio de UROLOGIA del Instituto de Patología Médica del Hospital Provincial de Madrid. CIRUGIA Y MEDICINA DE RINOS Y VIAS URINARIAS

Calle de La Soledad, 35 (junto a Correos).  
Domicilio: HOTEL VICTORIA

## M. Moyá

Profesora en partos. Calle San Miguel, 9, 1.º Hospedaje para parteras. (Precios económicos).

## BALANDRO

a motor, se vend. Informarán en esta Administración.

Coronel Jefe de E. M., CARLOS MARIN DE BERNARDO.

## ORDEN GENERAL DEL DIA 17 DE JUNIO DE 1933-II. T., EN PALMA DE MALLORCA

### CUARTA SECCION ESTADO MAYOR

#### I. — Tasa de artículos.

El Excmo. Sr. General Subsecretario del Ejército en telegrama postal de fecha 9 del actual, dice al Excmo. Sr. Comandante General de estas islas lo siguiente:

"El Excmo. Sr. Subsecretario del Ministerio del Interior en escrito de fecha 6 del actual, me dice lo que sigue: — Habiendo llegado a noticias de este Ministerio que al realizarse compras con destino al Ejército en ocasiones por los encargados de dicho servicio se satisfacen precios superiores a la tasa autorizada por los competentes Organismos de los Gobiernos Civiles, lo cual produce la consiguiente perturbación en el mercado con respecto a los adquirentes civiles, ya que los proveedores encuentran con ello un estímulo tanto para la subida de los precios como para no servir pedidos de quienes no están dispuestos a hacer dichas concesiones, ruego a V. E. se digné dar las órdenes oportunas a las Autoridades dependientes de ese Ministerio, para que se tenga por sus subordinados el máximo cuidado en el respeto de los precios que para los diversos artículos se fijan por las Autoridades y Organismos dependientes del Ministerio del Interior encargados de este servicio. — Lo que de orden del Excmo. Sr. Ministro del Interior manifiesto a V. E. para su conocimiento y ordene a las distintas unidades de su mando el más exacto cumplimiento".

Lo que de orden de S. E., se publica a los fines que se ordenan.

### SECRETARIA DE JUSTICIA

#### I. — Consejo de Guerra.

A las once horas del próximo lunes día 20 del actual, se reunirá en el local que ocupa el Regimiento Infantería Palma n.º 36, el Consejo de Guerra Ordinario de Cuerpo que deberá ver y fallar la causa sumarísima número 148 del corriente año, instruida por el Teniente de Infantería Juez don José Mercant Perelló, contra el soldado de Infantería Sebastián Vidal Marroig, por un delito de soborno.

Todos los niños y niñas buenos, merecen que sus papás les acompañen al Teatro Lírico para deleitarse con un espectáculo maravilloso...

## CAPERUCITA ROJA

les invita a todos y espera asistirán el miércoles día 22 a las 7 de la tarde

## BORN

Hoy a las 3'15

La más original y graciosa película de la temporada

## Una semana en la luna

Portentosa creación de la popularísima artista ANNY ONDRA

El más fantástico éxito cómico de todos los tiempos

La última realización UFA 1933

# Acto Pro-Moralidad en el Teatro Principal

Ayer tarde, a las 7 y media, se celebró en el Teatro Principal el anunciado acto Pro-Moralidad organizado por las ramas femeninas de Acción Católica, y según el programa anunciado.

La suntuosa sala estaba atestadísima de distinguido público, no quedando una sola localidad sin ocupar. En los palcos asistían nuestras primeras autoridades y el aspecto que ofrecía nuestro primer coliseo era el de los días de gran solemnidad. Algunos palcos estaban adornados con los colores nacionales y en el escenario aparecían las insignias de Acción Católica.

Inició el acto el Himno Nacional, interpretado por la Banda Orquesta del Regimiento de Infantería, dirigida por el maestro señor Balaguer, himno que fué escuchado de pie y brazo en alto por los presentes.

Seguidamente el abogado don Félix Pons pronunció un discurso de elevados tonos en el que empieza diciendo que su voz será la del soldado desconocido. Después de recordar algunas frases del gran maestro Menéndez y Pelayo, dice que supone en el auditorio fundamentos de fe y unanimidad de pensamiento.

Se extiende en consideraciones acerca del principio católico de la necesidad de las obras en el proceso de la salvación, defendido en el concilio de Trento contra el protestantismo, y pasa luego a fijar su criterio sobre la actuación de Acción Católica.

Dice que desde antiguo existía una idea, quizá un tópico, acerca de las virtudes femeninas. Reconoce que existe una tendencia a estimar que la práctica ascendente del bien es más adecuada a la mujer que en el hombre. Quizá sea esta aserción un tanto descarnada; pero todos hemos visto ensalzar virtudes y buenos principios asignados, de principio a la mujer: modestia, piedad, espíritu de sacrificio, abnegación, etc. frente al hombre, generalmente inepto, para la práctica de la virtud.

Para estudiar las causas de ello y afirma que no quiere quitar un ápice de valor a las virtudes de la mujer y pregunta ¿es la virtud más femenina que masculina? Y declara: la virtud es de todos, hombres y mujeres. Lo que sucede es que de hecho, ante nuestros ojos, en la realidad vivida, la mujer es más virtuosa, en general, que el hombre, y cita, apoyándose en la Literatura, a multitud de hechos reflejados en heroínas femeninas y, en cambio, el hombre no practica la piedad y la virtud con el acento con que lo hace la mujer.

Descubierto ese complejo de inferioridad en el hombre, se dirige a las mujeres de Acción Católica y les dice que a ellas les corresponde velar por los principios para evitar la ruina de los hogares.

Recuerda el desprecio con que el gran Ramiro de Maeztu miraba a los hombres racionalistas y volterrianos, y evoca aquellos desdichados años de república y los que entonces salieron a la palestra en defensa del principio del catolicismo español son los que han dado lugar a esa gloriosa legión de mártires españoles, semilla de héroes frente a la horda marxista, héroes que supieron ser españoles porque también supieron ser católicos.

Se extiende en otras muchas consideraciones y termina diciendo que al fin España ha encontrado a unos gobernantes católicos y a un Caudillo glorioso que confiesa plena y llamanamente su fe en Cristo.

Atronadores aplausos ajen a las últimas palabras del conferenciante, muchos de cuyos párrafos habían sido acogidos con exteriorizaciones de entusiasmo.

Acallados los aplausos la prestigiosa Banda-Orquesta interpreta la primera parte de su concierto, interpretación admirable por muchos conceptos y que, después de cuanto se ha dicho acerca de la misma y de su director, el maestro Balaguer, no hemos de repetir ahora. Basta decir que ha estado a la altura de su fama y que al final de cada pieza del concierto —ya hemos publicado el

programa— escuchó fervorosos aplausos de la concurrencia, viéndose obligada a besar la "Orgia", danza de Turina.

En seguida pasa a pronunciar su discurso el capitán del Cuerpo Jurídico don Luis Ramallo.

Empieza diciendo, con precisión de conceptos, que cuatro fines perseguía Acción Católica con aquel acto: dar muestras inequívocas de su vitalidad, buscar una recreación honesta para el público palmesano, lograda gracias a la cooperación de las autoridades y al entusiasmo del maestro Balaguer; el tercer fin es aquel que se manifiesta diciendo que como Acción Católica tiene por móvil el ejercicio de las virtudes ha venido aquí a ejercer la suya, ejecutando la caridad en la colecta pública que se va a realizar en ayuda de la Hermandad pro-Valencia. Excita la generosidad de los presentes que, espera, dice, será la que ha dado tantas pruebas el pueblo palmesano. El cuarto de los fines es celebrar un acto más de los que Acción Católica ha emprendido.

Pasa al fondo de su conferencia y dice que hay que seguir y practicar el ejemplo de los puros y que va a hablar para los presentes, para los católicos que aman los principios de la Religión y quieren practicarlos.

Se ocupa y estudia, a grandes rasgos, algunos de los múltiples aspectos de la moral, de lo que hacemos los hombres y de lo que dejamos de hacer, hecho éste, altamente reprochable. Sale al paso contra los que trinan contra el 6.º mandamiento... y no practican ellos los demás. En moral, dice, no hay primera y segunda línea, y fustiga, a este propósito, a aquellas personas que tienen por moral la compostura externa y dan rienda suelta a otras pasiones. La moral cristiana exige adecuación perfecta entre la vida interna y la externa; una adecuación perfecta entre la moral y los actos, y en este aspecto se extiende sobre el pecado de escándalo.

La cuestión de las modas, las pinturas y el cine ocupa ampliamente su atención para poner de relieve la incongruencia, muchas veces y otras el motivo ocasional de pecar que constituyen las modas provocativas. De las diversiones en cines y paseos dice que muchos se aprovechan de la poca luz circunstancial de ahora, como si Dios necesitase de arcos voltaicos para ver.

Ridiculiza, con acertadas imágenes, el mimetismo de los que no ven más que a las estrellas del cine y dice que en cuanto a aquellos escándalos que se daban en las playas de moda, hoy felizmente aminorados por las actuales circunstancias, tan culpable y pecaminosa era la niña frívola que el desacreditado niñopera.

Pasa a analizar los daños causados por la Prensa de ciertos sectores, libros y revistas. Niega que el libro malo se produzca por un interés comercial, por cuanto muchas veces el

precio en que se vendía era inferior a su coste. ¿Entonces? La respuesta —dice— hay que encontrarla en aquellos que quieren corrompernos.

Refiere que en todas las guerras se ha dado el caso de producir en los pueblos un relajamiento en la moral, dándose también este hecho con la guerra actual y ello sea debido al constante trabajo que solapadamente se realiza en nuestra retaguardia y que las primeras interesadas en que ello se produzca son las logias masónicas.

Después de referirse ampliamente a las armas que deben emplear las mujeres de Acción Católica, entre ellas, y la principal, la oración, para luchar contra la inmoralidad; termina diciendo a los presentes que eleven sus pensamientos al Ejército, a los combatientes, que conducidos por el Caudillo van reconquistando y regenerando a nuestra querida España.

Igualmente el orador es objeto de cálidos aplausos en las principales partes de su discurso, siendo ovacionado al final.

Seguidamente la sección femenina de Acción Católica realiza la anunciada colecta y después la Banda-Orquesta interpreta la segunda parte del concierto, cosechando igualmente largos y fervorosos aplausos.

## Dr. Roglá

PECHO - CORAZON

Nuevo domicilio - Sol, 11

## C. N. S.

En aclaración a la orden de esta Delegación Sindical del día 28 de Mayo próximo pasado, en la que se dictaban normas para el ingreso en esta Central Nacional Sindicalista, se dispone que las mismas no se aplicarán para los afiliados de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, los cuales serán admitidos con la presentación del correspondiente carnet.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista.

El Delegado Sindical Provincial, Jerónimo Saiz Gralla.

SALUDO A FRANCO

¡ARRIBA ESPAÑA!

## «Auxilio Social»

Relación de los donativos recibidos para la Cruzada de Hermandad Mallorquina para Valencia.

7 Junio 1938.

Delegación de Lluch, 191; Jefes, oficiales y Suboficiales de la Comandancia General, 464; Domingo Ruiz, 3; Empleados Cooperativa Farmacéutica, 44; una agrupación de jóvenes de Génova, 58; Francisca Torrens Bestard, 2; donativo del personal de las brigadas de obras afectas al negociado especial de Ensanche de este Ayuntamiento, 45; Santiago Alemany, 50; Arturo Rosell Manent, 10; Cuerpo de Telégrafos,

500; donativo de una hora semanal obreros fábrica Damián Pujol, 225'70; Dedicación Porreras, 6.200'70; Margarita Nebot Sancho, 25; el padre de un soldado muerto en el frente, 5.

Suma total, 7.823'40 pesetas.

Palma, 8 de Junio 1938.—II T.

Justó Solá, 50; S. S., 50; Sra. viuda de Bestard, 5; los flechas José L. y Domingo Noguera, 2; Antonio Noguera, 5; Diego Martínez Quiñonero, 5; una simpatizante, 5; empleados de la casa Misericordia, 8'50; Manuel Castañón, 10; Francisca Pascual, 5; Ventura Casañó, 5; Victoria E. Castañó, 5; Central Nacional Sindicalista, Sindicato de Minas y Centro Farmacéutico, 550; un español, 5; Bartolomé Gaita, 5; Banco Fomento Agrícola Mallorca, 5.000; Excmo. Ayuntamiento de Palma, 20.000; José Burguera Ballester, 1; Luis Mari Chautet Vda. de Estela, 15; Francisca Siquier, 15; los milicianos del sector de Establiments, 91'75; Juan Antonio Companys, 5; Margarita Verger, 3; Francisca Oliver, 1; Margarita Oliver, 1; Delegación La Vileta, 8; Superior y Comunidad de San Vicente de Paül, 100; Delegación Muro, 4.594'75; Miguel Planas, 25; Miguel Salvá Oliver, 5; Ramón Morey Antich, 5; José Segura (segunda entrega), 25.

Total, 30.683 pesetas.

## Exposición en las Galerías «Costa»

Ha sido aumentado el número de obras pictóricas que figuran en dicha exposición, con una muy interesante mariana, debido al pincel del reputado artista señor Areas, que simultaneando con la escultura, de vez en cuando da pruebas de su sensibilidad, como colorista y como pintor.

Y por encargo del Comandante del "Cuartel", buque explorador de las escuadras Italianas, ha pintado dicho buque, fondeado en aguas de nuestra bahía frente al malecón, teniendo por fondo la simpática isleta de Palma con su Catedral, puerto y fino celaje, que reflejado en el azulado mar, da el ritmo de tranquilidad y belleza, que tanto acreditó el clima y hermosura de Mallorca.

Otro día nos ocuparemos con la extensión que reclaman las demás obras que constituyen la dicha exposición.

## BIALTO

HOY A LAS 3'30

El acontecimiento de la temporada!!

## Prisionero del Odio

La más brillante creación de Warner Baxter con Gloria Stuart  
BALBY, COLUMNA HUMANA -  
BODAS DE JUNIO - CALLE  
DE NUEVO - DE CABARET EN  
CABARET

Lunes: MATANDO EN LA SOMBRA William Powell. CENTRAL PARK con Joan Blondell Wallace Ford.

## MODERNO

Hoy a las 3'30

Dos grandes producciones Warner Bros  
William Powell-Mary Astor en  
Matando en la sombra  
Joan Blondell, Wallace Ford en  
Central Park

Lunes: LA CALLE 42 Dick Powell, Ruby Keeler. QUIEN ME QUIERE A MI? por Mary Tere. En español.

## VENDO

piano en buen estado, marca Schuman. Informes en esta Administración.

## LIRICO

HOY Desde las 3'30

METRO GOLDWYN MAYER

PRESENTA EN GRANDIOSO ESTRENO

## Muñecas infernales

por Lionel Barrimore y Mauren O'Sullivan

HABLADA EN ESPAÑOL

La más original y extraña aventura presentada en la pantalla. Muñecas inconscientes, pero vivas... que matan. El mundo a merced de un criminal genial, sediento de venganza

De complemento

## El crimen del Casino

por PAUL LUCAS ROSABIND RUSSELL

Mallorca por Valencia

# Banderas victoriosas en la ruta

HA SONADO LA HORA DE ANDAR PRESTOS, DE DEJAR EL "LO HARÉ MAÑANA", DE CUMPLIR LA VOLUNTAD DE LOS QUE COMBATEN Y MUEREN POR UNA PATRIA MAS JUSTA Y MEJOR

Las banderas victoriosas ondean ya en Castellón, sobre la ruta de la ciudad del Turia, la que al ser liberada ha de recibir, de la mano hermana y generosa de Mallorca, el espíritu, hecho pan blanco y caliente, de nuestra Revolución.

Eso quiere decir que ha sonado la hora de andar prestos; de dejar de una vez el "lo haré mañana"; de que lo preparado para, en el momento que los estrategas de café califican de oportuno, llevar a AUXILIO SOCIAL, se movilice y sea enviado urgentemente a su destino; de pensar —y hacer realidad— que nuestra Revolución Nacionalindicalista no será un hecho mientras sus postulados salvadores no dejen de ser palabras bellas para trocarse en realidades contundentes; de que sólo con un cambio radical en ciertas procederes y conductas no resultará estéril la siembra generosa de sangre joven lanzada abundantemente por los surcos y tierras de la Patria, entrañable de todos al servicio de una misión histórica, de un supremo destino común, que asigna a cada cual su tarea, sus derechos y sus sacrificios".

Bien nos los ha asignado a nosotros el momento que tocó vivir a nuestra generación.

En los frentes, los mejores llaman a la novia muerta y con la sonrisa a flor de labios la reciben y la buscan.

En la retaguardia, nuestra tarea, nuestros derechos y nuestros sacrificios ni pueden tener ni han de tener más que un objetivo: hacer se cumpla la voluntad de los que combaten y mueren por una Patria más justa y mejor, para que ya para siempre tengan los hijos de España Patria, Pan y Justicia. Ellos, los de vanguardia, cuando el Caudillo lo ordene, reincorporarán Valencia a la España una.

Y a Valencia debe llevar Mallorca el clima de hermandad del Estado nuevo.

Ellos cumplen, como siempre, y cumplirán su deber. Cumplamos nosotros el nuestro.

AUXILIO SOCIAL llama a la HERMANDAD.

Su voz debe ser oída.

(Delegación Provincial de AUXILIO SOCIAL).

## Crónica de Sport

### FUTBOL

LA PROXIMA JORNADA DE LIGA

De dos partidos consta la próxima jornada del Torneo de Liga, según indica el calendario. Uno en La Puebla y el otro en Palma.

En esta ciudad, el popular cuadro de La Soledad, recibirá la visita del Consorcio, con méritos suficientemente acreditados. Siempre es interesante, en Palma, ver jugar a los inqueens y más actualmente, en que pueden presumir de tener el mejor equipo. La Soledad en su propio campo, es de los que pueden dar un susto. Creemos que saldrá dispuesto a ello, pero no lo esperamos.

El Athletic se trasladará a La Puebla y es casi seguro que allí se deje los dos puntos. Esta será la primera victoria de la Unión Sportiva en la actual competición, si no le sale "la criada respondona", porque no hay que olvidar que en fútbol no hay lógica y todas las sorpresas se pueden esperar.

### CICLISMO

NOTA OFICIOSA DEL COMITE REGIONAL DE BALEARES DE LA UNION VELOCIPEDICA ESPAÑOLA

Se hace público para conocimiento de todos los corredores, que las carreras ciclistas anunciadas para el próximo domingo, día 19 en el Velódromo de Campos, no han sido autorizadas por este Comité Regional.

Lo que se comunica, a los efectos reglamentarios.

Palma de Mallorca, 17 de Junio 1938 Segundo Año Triunfal.

## Sociedad

Ha salido para Hamburgo nuestro distinguido amigo el Cónsul de Alemania, señor Dede, con su esposa.

\*\*\*

En la Capilla de San José de Nuestra Santa Catedral Basílica, contrajeron matrimonio la señorita Antonia Mesquida Colom, con el industrial don Antonio Guasch Sellaras.

Apadrinaron a los nuevos esposos el Jefe de Telégrafos don Antonio Castelló y el primo de la contrayente el redactor de "El Día" don Gregorio Mesquida Matas por parte de la novia, y el abogado don Pedro Fiol y el industrial don Bernardo Oliver por parte del novio.

Celebró la misa de relaciones el Reverendo don Andrés Roig, salmista de la Catedral.

Los recién casados salieron en viaje de novios para el interior de la isla, dirigiéndose primeramente a Camp de Mar, donde pasarán los primeros días de su luna de miel, la que les deseamos interminable.

\*\*\*

Ha salido para la península, en

avión, el señor Marqués de Zayas, Delegado de Falange Española Tradicionalista y de las JONS en Roma.

Nadine Lang, dirige las danzas del Hada y de los Enanos en CAPERUCITA ROJA...

A beneficio de las Flechas Femeninas LIRICO, día 22 a las 7 de la tarde

## Fuerzas del Bloqueo del Mediterráneo

### JURISDICCION DE MARINA

Por ausencia del Ilmo. Sr. Auditor de estas Fuerzas, don José C. Camarero, se ha hecho cargo de la Auditoría, el Jefe de Servicios de la misma, Comandante Auditor don Fernando Escardó Peinador.

## Movimiento en el Puerto

Llegó de Málaga el vapor mercante alemán "Trapan" con carga de tránsito.

De Génova la hizo el vapor mercante italiano "Guido Brunne" con carga varía. Seguirá viaje para Málaga.

De Malta lo hizo el vapor mercante danés "Johanne" con carga general y de tránsito.

De Génova el vapor correo italiano "Franca Fassio" con balija, carga y pasaje. Seguirá viaje para Sevilla.

## Instituto «Ramón Llull»

### AVISO

#### EXAMENES

Día 20, a las diez: Dibujo 1.º (plan moderno).

Día 22, a las diez: Dibujo 2.º (id).

Día 22, a las diez: Dibujo 3.º (id).

Día 23, a las nueve: Primer Año Conjunto.

Nota: Los alumnos con residencia en los pueblos que hayan manifestado su deseo de examinarse el primer día de los señalados para su curso pueden elegir entre presentarse el día que les corresponda de los que arriba se citan o hacerlo cuando se convoque para todas las asignaturas de su curso.

Palma, 17 Junio 1938, II T. — El Secretario, B. Suau.

## Teatros

### LIRICO

Se estrenó la película "Muñecas infernales", nueva producción de la Metro Goldwyn Mayer, que nos presenta un asunto originalísimo y en extremo emocionante.

La película consigne interesar al espectador desde las primeras escenas y está además realizada con verdadero éxito.

Base de su éxito es la admirable labor del gran actor Lyonel Barrimore, que en el rol de protagonista está colosal, secundándole dignamente Maureen O'Sullivan.

La película está dialogada en español.

### BORN

En "Una semana en la luna", descuellan la gracia y la simpatía de Anny Ondra.

El argumento se basa en una pareja de recién casados que en la noche de bodas se separan para volverse a encontrar en un hotel en la montaña nevada. Anny hace una gran creación en el papel de lucimiento.

Los demás intérpretes le secundan muy bien en el chistoso argumento.

## Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros

### HORARIO DE VERANO

Implantada la jornada intensiva de trabajo para el personal de esta Central queda establecido el despacho para el público de 9 a 13 hasta nuevo aviso.

Nota: Por tratarse de Entidad oficial como todos los meses, el personal empleado en esta Institución ha hecho remesa, al Banco de España en Burgos y para que sean ingresadas en la cuenta "Suscripción Movimiento Nacional" de la cantidad de 1.006'40 ptas. que sumadas a las ya enviadas a la misma cuenta alcanzan la cifra de 25.394'38 ptas. lo aportado, por este concepto, por los empleados de Mallorca e Ibiza.

## CULTOS

### PARA MAÑANA

La festividad del Corpus Christi se celebrará en la parroquial iglesia de San Jaime.

A las diez se cantarán Horas. A las diez y media, misa mayor solemne con sermón por el Rdo. Padre Miguel Bonet, S. J.

Por la tarde, a las seis, vísperas y completas. A las seis y tres cuartos, rezo del Santo Rosario, continuación del Triduo de Nuestra Señora del Sagrado Corazón, con sermón, procesión, solemne Tedeum y reserva de Su Divina Majestad.

### Otras funciones

En la Santa Iglesia Catedral Basílica, infraoctava del Corpus. En la misa mayor predicará el Muy Ilustre señor don Enrique Ibáñez Rizo, Canónigo Chantre de la misma.

Por la tarde, actos de coro, por la noche, último ejercicio del solemne Triduo Eucarístico con sermón por el Muy Ilustre señor don Juan Quetglas, Canónigo.

En la parroquial iglesia de Santa Cruz se celebrará fiesta votiva dedicada al Santo Cristo. A las seis y media, misa y ejercicio de San José. A las ocho, misa solemne con sermón por el Rdo. don Francisco Payeras, Pbro., y Catedrático del Seminario, y Comulgación general para los Archicofrades de Ntra. Sra. del Perpetuo Socorro.

En la iglesia del Socorro, a las siete y media, comunión general para los cofrades y devotos de Nuestra Señora de los Desamparados, con cánticos y armonía.

A las diez, explicación del Evangelio. Por la tarde, a las siete y cuarto, Rosario, ejercicio del mes de Junio y de Santa Rita.

En el Centro Eucarístico a las 8 Misas de Comunión general para las Marías del Sagrario, con plático por el M. I. señor Director don Antonio Canals Arcipreste, Corona de Desagravios Bendición y reserva de S. D. M.

En la Iglesia de los Padres Capuchinos. Función de a Ven. Orden Tercera. A las 7 y media Misa solemne con Exposición de S. D. M. y Comunión general.

Por la tarde a las 7 solemne función reglamentaria dedicada al Sagrado Corazón y Sagrada Eucaristía con Exposición del Santísimo y sermón por el Rdo. P. Felipe Neri, de Palma.

Hay indulgencia Plenaria.

### Vista a la Corte de María

A la Virgen de Lluch, en San Nicolás.

SEGUROS CONTRA DEFUNCIONES  
**La Funeraria**  
**LIORET**  
GENERAL MOLA 23 29  
TELEFONO 2017

# Frontón Balear

HOY Sábado 18

A las 9'30 noche

# Extraordinaria función benéfica de Pelota Vasca

Interesantes partidos y quinielas

# NOTICIAS RADIADAS

## Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

### LA ALTERNATIVA DE "TORERITO DE TRIANA"

Sevilla. — En la plaza de la Maestranza, que se hallaba abarrotada de público, ha tomado la alternativa el matador de toros "Torero de Triana" de manos de "Rafaelillo".

El triunfador de la tarde ha sido "Rafaelillo", que ha obtenido un éxito enorme en sus dos toros.

### SE IMPONDRÁ EL CRITERIO DE FLANDIN EN EL GOBIERNO FRANCÉS?

París. — En los círculos políticos se afirma que las declaraciones de Flandin y las denuncias de Laval serán las que impongan un cambio de actitud al gobierno en los asuntos de España.

Gran parte del partido radical apoya los puntos de vista de Mr. Flandin.

### SIGUE LA REVOLUCION EN MEXICO

Méjico. — A pesar de lo que dice el gobierno, continúa la rebelión de Cevillo.

En un choque reciente entre las fuerzas de Cárdenas y Cevillo, resultaron 28 rebeldes muertos y otros muchos del bando contrario y gran cantidad de heridos.

### MUCHOS PADRES DE FAMILIA FRANCESES NO TIENEN CONFIANZA EN LOS MAESTROS PUBLICOS, POR SER ESTOS SINDICALISTAS

París. — El magisterio laico está recibiendo un violento combate en cuanto a lo que se refiere a la escuela libre.

El maestro católico Perr ha hecho importantes declaraciones sobre el magisterio laico.

Ha dicho: de 130.000 maestros franceses, 105.000 están afiliados a la sindical revolucionaria CGT.

A esta situación de la enseñanza pública en Francia obedece el descontento del país en todos los sentidos.

Muchos buenos católicos no han querido enviar a sus hijos en las escuelas públicas debido al crecido sentido laico de las mismas.

### HA QUEBRADO EN OSLO UN INDUSTRIAL QUE ABASTECIA A LOS ROJOS ESPAÑOLES

Oslo. — El industrial Perkhau ha quebrado. Este industrial abastecía con gran escala a los rojos españoles. Muchos bancos de la capital y de la provincia han sufrido los efectos de esta quiebra y muchas pequeñas empresas han quedado arruinadas.

### ANTE EL TEMOR DE UN CONFLICTO MAYOR

París. — El periódico "Le Nouvelles" dice que el gobierno francés debe abandonar de una vez a los rojos españoles y que la suerte de España se decida sin ninguna intervención por parte de Francia, no esa cosa que en el tiempo y en vista de la actual situación internacional esta intervención creará un conflicto mayor que se pronunciará por las fronteras del Rin y por el Africa.

### LA OBSTRUCCION DE LOS COMUNISTAS AL GOBIERNO DALADIER

París. — En los círculos gubernamentales se dice que el señor Daladier tiene la intención de proponer mañana las vacaciones a la Cámara en vista de la obstrucción de los comunistas.

### EL 80 CUMPLEAÑOS DEL REY DE SUECIA

Estocolmo. — Gustavo V ha celebrado su cumpleaños; con este motivo el ayuntamiento ha dado un banquete al que han asistido más de 150 comensales.

El Rey acudió a la manifestación que se organizó en su honor, llevando los manifestantes diversos estandartes y banderas y aclamando consistentemente al soberano. Después en su honor se celebró un desfile militar en el que participaron 5.000 hombres de todas las armas.

El Rey Gustavo ofreció un banquete en el que asistió toda la familia real.

### SE ACRECIENTA LA REVOLUCION EN MEXICO

Méjico. — En varias ciudades de Méjico se han levantado en acto de rebelión contra el Presidente Cárdenas; el movimiento es dirigido por el General Cevillo y adquiere proporciones más importantes aún que la sublevación anterior. Un convoy de policías ha sido atacado por un grupo de soldados rebeldes que lo han hecho prisionero; el convoy era portador de víveres y armas para las tropas federales.

En diversos estados como Guadaluajara, Santa Cruz, etc., los rebeldes enseñan la instrucción militar y arman a sus soldados para combatir contra las tropas de Cárdenas.

### SE RESTABLECE LA ORDEN DE ISABEL LA CATOLICA

Burgos. — El Boletín Oficial del Estado publica un decreto del Ministerio de Relaciones Exteriores que en su parte dispositiva dice lo siguiente:

Artículo 1.º Se restablece el orden de Isabel la Católica para premiar servicios meritorios prestados a la Patria por nacionales o extranjeros.

Artículo 2.º Dicha orden constará de las siguientes categorías: 1.º Caballero Collar, 2.º Caballero Gran Cruz, 3.º Comendador de Número, 4.º Comendador y 5.º Caballero.

Artículo 3.º El Ministro de Asuntos Exteriores designará una comisión interior para redactar el reglamento de la Orden, comisión que deberá terminar sus trabajos en el plazo de un mes.

Dado en Burgos a 5 de Junio de 1938. II Año Triunfal. FRANCISCO FRANCO.

El Ministro de Asuntos Exteriores, Francisco Gómez Jordana.

### EL TESORO ARTISTICO DE CASTELLON

Vitoria. — En la oficina de prensa del Ministerio de Educación Nacional se ha entregado a los informadores una nota en la que se da cuenta de las gestiones hechas por la Delegación Nacional del Tesoro Artístico en Castellón, que entró con el Cuerpo de Ejército que la liberó de las hordas rojas.

Desde luego se ha podido comprobar que es completamente cierto que el gobierno rojo ha evacuado el tesoro artístico, después de hacer una intensa propaganda de que era fiel guardián de nuestros tesoros.

El depósito principal que se hallaba en la Iglesia de la Beneficencia ha sido evacuado, aunque afortunadamente podrán ser salvadas algunas obras pues algunas personas de destacado patriotismo que ayudaron a los rojos por obligación a trasladar estos objetos, los han puesto a buen recaudo, enterrándolos en lugar seguro; faltan diversas obras de Ribalta, la Virgen del Naranjo y la Cruz de la Sangre.

Afortunadamente han podido quedar en el edificio de Bellas Artes algunas obras artísticas de enorme valor que los rojos en su huida precipitada no tuvieron tiempo de llevarse.

Fué en 12 de Octubre de 1936 cuando los rojos procedieron a la destrucción de los documentos del gobierno civil, de la Delegación de Hacienda, del registro de la Propiedad, y el Archivo Económico, y con esta destrucción desapareció la partida de bautismo de varios pintores célebres.

Faltan numerosas obras de arte de Zurbarán y otros renombrados artistas, y el Ministerio de Educación Nacional ofrecerá en breve nuevos datos de la furia destructora e iconoclasta de los rojos.

### COMO SE HA PORTADO FRANCIA CON LAS TROPAS ROJAS

París. — "Le Jour" publica una información sobre las violaciones del

suelo francés por numerosas partidas rojas; cita el caso de que varios pueblos franceses cercanos a la frontera fueron ocupados por los milicianos rojos y que antes de la huida de la 43 división estos milicianos preparaban la retirada de las tropas rojas; para efectuarla y además para facilitar las comunicaciones los rojos ensancharon la carretera francesa, pero el colmo de todas las injusticias es que un pueblo francés cerca a la línea de fuego no podía ser visitado por ningún francés sin un permiso especial.

### CONVOYES DE VIVERES PARA CASTELLON

Zaragoza. — Han salido de esta capital numerosos convoyes de víveres con destino a Castellón; la salida de estos convoyes fué presenciado por numerosísima concurrencia, aplaudiendo el rasgo de generosidad.

### A LA MEMORIA DE SERAFIN A. QUINTERO

Sevilla. — En Utrera se ha celebrado un gran festival en memoria del gran comediógrafo Serafin Alvarez Quintero.

### ESTADO LASTIMOSO DE LOS NIÑOS ESPAÑOLES QUE LOS ROJOS ENVIARON A MEXICO

París. — El semanario del Estado norteamericano "América" publica una información del Padre Arruca. Jesuita que ha visitado a los niños españoles que fueron llevados a Méjico por los rojos; según el Padre Jesuita el número total asciende a 250 entre niños y niñas, los que hay en Méjico y se hallan comprendidos entre 3 y 17 años; todos fueron transportados de Bilbao a Méjico contra la voluntad de sus padres; afirma que el local donde se hallan alojados está falto de instalaciones higiénicas y que uno de los niños en estado lamentable por la alimentación insuficiente, le ha manifestado que se veían obligados a mendigar pan y frutas. Al principio no faltaba quien llevase al colegio víveres, pero dejaron de hacerlo al comprobar que quienes se beneficiaban de ellos no eran los niños sino las personas encargadas de su custodia.

Las condiciones morales de estos niños las revela el hecho de que no están obligados a asistir más que a una clase en la que se les enseña la doctrina comunista.

### BELA-KUN A LA SIBERIA

Varsovia. — Un excomunista húngaro que ha estado en Rusia ha manifestado que Bela-Kun que fué dictador rojo de Hungría ha sido condenado por un tribunal especial del Komintern a 15 años de cárcel, y un mes después de ser condenado a la citada pena fué trasladado a un campo de concentración en la Siberia.

### CAMPAÑA CONTRA EL COMUNISMO EN LOS EE. UU.

Nueva York. — En New Jersey el síndico de la ciudad llamado Jead, cansado de la actuación de los elementos comunistas decidió llevar a cabo una manifestación patriótica anticomunista. El síndico habló a la multitud en medio de constantes aclamaciones de muera el comunismo y América para los americanos.

### ¿NUEVO GOBIERNO MARTINEZ BARRIO?

Perpignan. — La conquista de Castellón por los nacionales ha hecho que se agravara la crisis política prevista desde que falló la ofensiva marxista contra Tremp. En los centros políticos que no es posible controlar se habla de un nuevo gobierno catalán presidido por Martínez Barrios y en el cual estarían representados los separatistas catalanes y vascos, el partido socialista, el partido comunista y el sindicalista.

### LA MAGISTRATURA FRANCESA Y EL ORO DEL BANCO DE ESPAÑA DEPOSITADO EN PARIS

París. — En los círculos diplomáticos franceses se comenta con estupefacción la propuesta hecha por el ministerio público en la controversia judicial establecida para determinar a quien pertenecen los mil quinientos millones de oro que fueron depositados el año 1931 por el Banco de España en el Banco francés.

De la discusión se ha puesto en claro que mientras la Banca de Burgos posee 40.000 acciones del Banco de España, Valencia posee solamente 5.000 y que mientras el gobierno del General Franco cuenta en su territorio con 69 sucursales del Banco de España, los marxistas solo cuentan con 3 en el territorio que ellos ocupan.

Esto no obstante el Ministerio Público ha concluido que el oro pertenece a la España roja.

La sentencia será firme dentro de 15 días, pero ya desde ahora la arbitrariedad interpretativa anunciada ha provocado el más grande estupor no solo entre los diplomáticos, sino también en la prensa de derecha que clama ante el nuevo escándalo y denuncia el sectarismo de ciertos ambientes parisinos.

## Fronton Balear

H O Y A las 9'30 noche

### Extraordinaria función benéfica de Pelota Vasca

Interesantes partidos y quinielas

## Pánico en Valencia

En Valencia la cosa se va complicando un poco. La caída de Castellón y el avance de los nacionales en dirección al sur, hacia la capital del Turia, ha producido en la población valenciana un pánico tal, que si aquello dura unos días se acabará en un ataque de "delirium tremens", en una crisis de locura colectiva, de miedo mortal, de espanto insuperable. Este pánico ha aumentado con el llamamiento dirigido a la ciudad por el partido comunista, ayer jueves por la noche. El presidente del partido comunista quiso infundir ánimos a la población y obtuvo un efecto totalmente distinto. Dijo que era preciso que todo el mundo se levantara en armas para salir al frente de los atacantes. Y que era preciso revestirse de gran valor, que no ha de quedar sentado en su casa absolutamente nadie, hombre ni mujer, viejo ni joven. Todos a luchar contra el enemigo. El que no pueda empuñar un fusil que cargue con una azada y salga a construir fosos y trincheras. El que de muestras de miedo debe ser duramente castigado. Hay que tener ánimos. Los derrotistas deben ser aniquilados.

Todo esto, que oía la población a través de numerosos altavoces colocados en calles y plazas, en vez de infundir ánimos a la gente produjo un pánico todavía mayor, generalizándose los gritos de terror y desesperación y produciéndose diferentes manifestaciones contra el gobierno rojo, en favor de la rendición, que hubieron de ser disueltas por la fuerza armada.

### PISITO AMUEBLADO

reducido, céntrico o Ensanche, de-sease alquilar.  
Informes en esta Administración.

### DINAMO

10 H. P. Se vende. Informarán en esta Administración.

## DOCTOR LUIS FRONTERA

Enfermedades del aparato génito-rinario.  
Puigdorfilá 14, de 12 a 1.  
(VIAS URINARIA S GINECOLOGIA)

## Del Boletín Oficial del Estado

Burgos. — El Boletín Oficial del Estado publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Orden del Ministerio de Hacienda dictando normas para regular la administración del comité de moneda extranjera.

Orden del Ministerio de Defensa Nacional sobre el uso del saludo nacional, disponiendo:

Primero: En los actos de carácter nacional al toque de himnos y paso de banderas se hará el saludo nacional.

Segundo: En los actos individuales y colectivos exclusivamente militares se hará el saludo militar salvo en el párrafo siguiente.

Tercero: Los jefes, oficiales y suboficiales en desfiles sin armas serán saludados con el saludo nacional, debiendo corresponder de la misma forma.

Cuarto: Todo el personal de las Milicias de Falange Española Tradicional

lista y de las JONS saludarán siempre con el saludo nacional.

Decreto del Ministerio de Asuntos Exteriores modificando el último párrafo del artículo quinto del decreto ley del 21 de Enero de 1938.

Oro, nombrando cónsul de España en Oporto a don José Sebastián de Aroza.

Otro, reglamentando el pago de los intereses de la Deuda del Estado.

Otro, reglamentando el pago y organizando los servicios nacionales de las regiones devastadas.

Orden circular del Servicio Nacional de Abastecimientos y Transportes estableciendo el estado límite al que deberán someterse las Juntas de Abastos para los precios de éstos.

Orden General autorizando a los jefes de División para ordenar el cese de sargentos y oficiales y dando normas para ordenar el cese de oficiales a propuesta del ministro.

## Procesión en Zaragoza

Zaragoza. — Con la solemnidad acostumbrada se celebraron las diversas funciones eucarísticas en conmemoración del Corpus. A las cinco de la tarde, salió la procesión, siendo presenciado su paso por muchos millares de personas.

En la procesión, que presidían las autoridades eclesiásticas, civiles y militares, figuraban numerosos niños de ambos sexos, que con sus respectivos maestros al frente acompañaban a

Jesús Sacramentado. Resultó brillantísima.

Nota destacada y emotiva fué la asistencia a la procesión de un mutilado de guerra privado de la vista y de las extremidades superiores, el cual fué aclamadísimo por la multitud.

El Ayuntamiento de Zaragoza, siguiendo una costumbre tradicional, obsequió con un refresco a las autoridades y personalidades del Cabildo,

## La república se siente segura de vosotros, dijo Negrín hace 15 días a los milicianos que defendían Bielsa, y esos han huido a Francia

Bielsa, 16, 12 noche. — Esto ha terminado la campaña de Bielsa, ya ha dado su fin el heroísmo de las tropas de Navarra; han realizado esta magnífica gesta, que la propaganda roja va a ser difícil que la desvirtúe. La tan cacareada 43.ª división que por mandato del mando rojo ha sufrido todos los rigores de la guerra acaso quizás más que cualquier otra división se ha dado a la fuga a través de los Pirineos.

Victoria magnífica logrando el transcurso de estos últimos días, pero la fecha de hoy, diez y seis de junio de 1938 será inolvidable. La conquista de Javierre y toda la provincia de Huesca que tantas acometidas sufrió por los rojos ha quedado rescatada para España y mañana a la misma raya de Francia con toda seguridad hondeará la bandera bicolor. Las banderas de nuestras unidades.

Una vez más el triunfo ha acompañado a las armas nacionales. Tenemos en frente a un ejército que huye francamente, a pesar de haber opuesto anteriormente fuerte resistencia, pero nuestros soldados y nuestra capacidad maniobrera ha dado como resultado el vencer en toda la línea, como se venció en Castellón, en Teruel, en Vizcaya, como se ha vencido siempre en la historia de nuestra guerra.

En todo Aragón reina gran regocijo por la liberación de la provincia de Huesca incorporada en su totalidad a la patria y nosotros desde el frente volviendo la mirada atrás ofrecemos al Caudillo nuestra más sentida devoción por la victoria lograda. La derrota es de tal índole que millares de milicianos han pasado la frontera camino de Francia. Nuestros observadores acusan que centenares de milicianos están en la línea francesa esparcidos por las calles y vendiendo para poder comer algunos de los objetos que han robado y que han podido llevarse en su retirada. El mando rojo ha ordenado la evacuación de la 3.ª compañía de la 280.ª brigada como asimismo la de dinamiteros que estaba en la Fortunada y que huyó a la desbandada.

Nueve mil eran los milicianos que defendían el valle y puede decirse que las tres cuartas partes están ya en Francia.

Negrín y los representantes de la CGT francesa que visitaron hace dos semanas estas fuerzas pronunciaron en la plaza de Bielsa las palabras si-

guientes: "A esta altura con vuestro espíritu y vuestro heroísmo inagotable la república se siente segura de vosotros". Y quince días más tarde estos milicianos que eran la salud de la república bajaban a la desbandada, dejando aquellos terrenos en donde vivaquea la 3.ª brigada de Navarra.

Antes del amanecer las tropas de Navarra estaban ya en marcha. El enemigo intentó resistir en las alturas del Bielsa colocando a 1.500 hombres provistos de gran cantidad de armas automáticas que pretendían establecer una barrera defensiva cuyo único fin era poder ayudar la retirada, porque nuestra aviación perseguía a los fugitivos a través de las corta-

duras de la sierra. El mando atento a la maniobra destacó una columna que entró por la izquierda cogiendo por la espalda a los milicianos que dejaron abandonados fusiles, ametralladoras, municiones, etc., para unirse a los grupos de fugitivos que estaban escalando ya los puertos. Al mismo tiempo otras columnas bajaron de Punta Machaco y ocuparon Pineta.

Por la tarde el avance de la 3.ª de Navarra ha sido un paseo militar. Los combatientes rojos se retiraban sin arrestos y nuestras tropas subían las escarpaduras y bajaban a los valles recogiendo ametralladoras, bombas de mano, fusiles, etc., todo lo que la infantería marxista dejaba por donde allí pasó. Eran las tres de la tar-

de cuando las tropas españolas gaban a la frontera bajo la salvaguarda de la fecha del Corpus Christi.

Bielsa ofrecía un aspecto desolador, ardía por todas partes; cuando nuestras tropas entraron en sus calles no existía más que un reguero de cenizas en el que ardían conjuntamente casas, muebles, camiones, etc., una riqueza cuantiosa, y un enorme montón de rapiña que los milicianos habían logrado hacerse con él. Javierre, Barzan, todos estos pueblos están ardiendo y no han sufrido por suerte.

A causa de esta criminalidad quedado en la ruina centenares de familias

EDUARDO FONBUEN

## ¿Cerraré Francia definitivamente la frontera?

Londres. — El periódico de esta capital «Evening Standard» publica una información en que da cuenta de que, en fecha próxima, van a salir para la frontera franco-catalana 30.000 guardias móviles.

Afirma, además, el referido periódico que esta medida obedece a que es un hecho que el Sub-comité de no

intervención ha aceptado definitivamente el plan británico del pasado noviembre, y en consecuencia, Francia va a cerrar la frontera.

Francia, concluye el «Evening Standard», parece en definitiva dispuesta a colaborar con Chamberlain para acabar con el conflicto español.

## El día de Corpus en Castellón

### La hermosa labor de «Auxilio Social» y de la Intervención Militar

Castellón ha celebrado brillante, luminosa, con júbilo, el día del Corpus. No ha habido procesión, pero Dios estaba ensalzado por los millares de casas engalanadas. Sobre la ciudad en que entraron los conquistadores, hay júbilo de banderas y colgaduras.

Yo no he visto alegría más intensa que la que hoy he observado en las calles de Castellón. «Si algún republicano demócrata ha quedado por estos contornos, la simple experiencia de los dos años de desgobierno le habrán hecho huir de estas hordas para siempre». En tales términos me hablaba un catedrático del Instituto de Castellón que ha visto muy de cerca los horrores de la dominación marxista.

Ayer se celebró una fiesta en la profanada iglesia de San Cristin, a la que acudieron todas las autoridades y el pueblo en masa. Júbilo por todas partes. No he querido perder ni un solo detalle de las huellas dejadas por la horda marxista a su paso por Castellón. He recorrido sus iglesias destruidas: la del Pilar, la de Santa Elena, la parroquia donde se veneraba un famoso Cristo. Una vez más

aparece allí la barbarie marxista, su furia iconoclasta. Se han perseguido entre las llamas valiosos cuadros de Ribalta, y han desaparecido retales de incalculable valor.

He visto los refugios construidos por los rojos; he visto todo, en Castellón, que tenía unos 45.000 habitantes, ve aumentada su población hasta 90.000 con los refugiados que han quedado. Tengo que decir uno de los graves problemas que nos presentaron a nosotros, después de la ocupación de la ciudad, fue de su abastecimiento, sobre todo, de los marxistas, pues últimamente sólo podían comer sus dirigentes.

Para el sustento de los habitantes de Castellón, las Provincias Vascongadas, Galicia y Navarra, por parte del Auxilio Social han acudido en apoyo de dicha ciudad, como corresponsable de la hermandad que es en la España de FRANCO. He aquí algunos datos de los primeros envíos de viveres:

Vascongadas: 100.000 paquetes de galleta; 300.000 raciones de chocolate; 16.000 latas de conserva de tripa; una tonelada de leche condensada.

Navarra: 5.000 kg. de harina y pasta; leche condensada, chocolate y pan en abundancia.

En los primeros momentos se trajeron 25.000 raciones, y seguidamente se instalaron 3 hermosas cocinas que de día y de noche han funcionado sin descanso. Cada dos o tres horas se hacen repartos de comida a distintos lugares de la población. La Intendencia Militar también ha cooperado a esta tarea llevando los camiones cargados de viveres, y la población entera acude a saciar su hambre.

El día de hoy ha sido de tranquilidad y de alegría. Todos los obreros procedentes de las excavaciones para la construcción de refugios, montones de tierra que hay en la ciudad, dan una idea anormal a la población, pero, a pesar de todo, se diría que estamos en una ciudad que ha sufrido los horrores de la guerra ya que el Corpus se ha celebrado en ella con esplendor mediterráneo. Porque hoy es aquí fiesta, en las banderas, en las colgaduras, en los rostros que sonríen, en las muchachas que pasean con sus mejores galas.

Así ha pasado Castellón el día de la liberación ya de la negra historia de la que aterrizaron la ciudad.

A última hora, medio millar de felices fueron sacrificados entre el cortísimo y la carretera de Almazora, en el lugar donde fueron hechos los fusilamientos.

Durante la noche anterior, intentó la aviación enemiga acercarse al puerto de Castellón; pero el fuego eficaz de nuestras baterías antiaéreas obligó a los rojos a salir, no sin pe-

## TEATRO PRINCIPAL

Hoy y mañana a las 3'30

¡Únicos días!

## Pareja de baile

FINISIMA ALTA COMEDIA

## Rayo mortífero

Un drama del aire que sobrecoge

## REY DE REYES

El espectacular film de todas las épocas

¡UN PROGRAMA REALMENTE INSUPERABLE!

## Sociedad Hípica de Mallorca

DOMINGO 19 JUNIO 1938

A LAS 15'30 HORAS

## 5 Grandes carreras de Caballos 5

Detalles por programas

MES DE JULIO GRAN PREMIO PARA POTROS DE 3 AÑOS

muy lejos de Castellón de la Plana, libre ya para siempre de la dominación marxista.

JUSTO SEVILLANO

Jueves, 16, a la noche.

### Los detenidos en la U.R.S.S.

G. P. U. lleva a cabo frecuentes operaciones, haciendo sufrir a las víctimas lo indecible para arrancarles cualquier declaración, especiosa.

El primer día el detenido ha de parecer ante un tribunal revolucionario y allí todos los miembros preguntan de doble sentido para hacerle declarar lo que no ha dicho; allí es objeto de toda clase de amenazas y de insultos motejándole de estorbo, autor de sabotajes, etc.; y acaba aquí el sufrimiento de las víctimas de la G. P. U. sino son conducidas luego a una prisión de madera estrecha, para que atormentado, y comiendo un rancho de una sopa y una ración diaria de 100 gramos de pan y un litro de agua, así preparado ha de sufrir un interrogatorio, esta vez más

largo que el primero, mezclándole las preguntas con insultos de espía, fascista, etc.; a veces estos interrogatorios duran 10 horas durante las cuales vive al detenido bajo la amenaza de sus interlocutores; esta operación se repite 7 u 8 veces.

Es interesante consignar que no puede estar sentado ni puede mover

### Una fiesta en el Santuario de las Huelgas

En el famoso Monasterio de las Huelgas se celebró la fiesta tradicional del día siguiente del Corpus; la festividad fue muy lucida, en otro sentido; a las 10 de la mañana el Canónigo de Burgos, Sr. Alonso, asistido de los ministros del Altar celebró una Misa mayor; asistieron las auto-

el brazo ni las manos, porque al menor movimiento sería terriblemente vapuleado. Los agentes rusos procuran tenerle distraído durante bastante tiempo, y luego, atropelladamente le formulan las preguntas.

Como casi todos después de haber sufrido estas pruebas se encuentran en un estado de agotamiento físico muy grande suelen dormirse y entonces los de la G. P. U. los despiertan a pinchazos de aguja.

En fin las víctimas que caen en manos de la G. P. U. sufren tormentos terribles por parte de sus agentes sanguinarios.

La ceremonia como corresponde al

estado de guerra en que vivimos ha revestido la máxima solemnidad dentro de la mayor sencillez.

El pueblo de Burgos se ha trasladado en gran multitud al Monasterio de las Huelgas; el barrio de las Huelgas desde las 11 de la mañana estaba repleto de banderas y colgaduras en sus balcones; poco después de las 11'30 llegaba a las Huelgas una compañía de Infantería con bandera y música que quedaba formada en el patio de entrada; al comenzar la festividad el numeroso público escuchó con todo recogimiento el Himno Nacional y luego se organizó la procesión tradicional atravesando el pueblo y pasando por algunas iglesias parroquiales en donde se cantaron diversos motetes.

A la entrada del General López Pinto al sagrado recinto, con la procesión, la banda interpretó el Himno Nacional que fue escuchado por todos los asistentes brazo en alto.

Las autoridades a la procesión regresaron a Burgos, siendo aplaudidas por la multitud.

Terminada la Misa el Arzobispo de Burgos dejó su trono y dió la bendición a todos.

La ceremonia como corresponde al

# Últimas noticias de la noche y madrugada

## Intereso de la columna roja de Bielsa, ochomil hombres han pasado a Francia

Los últimos restos de la columna roja que había quedado en la región pirenaica española de Bielsa y que ha sido barrida de los reducidos, ha cruzado la frontera de Francia.

El grueso de la columna que era de ochomil hombres entró en Francia

precedida de unas trescientas mujeres y niños, las cuales fueron llevadas de Arrean a Tarbes. Los refugiados estaban desfallecidos y muy mal vestidos. Habían cruzado la frontera en medio de la nieve. Más de mil ochocientos han sido transportados a Barcelona.

## Crónica del frente de Andalucía

Se ha proseguido las operaciones en el frente con pleno éxito; ya la liberación de la Sierra Traperera, punto más estratégico que pueda concebirse, ya hacia suponer que sería el logro de otras operaciones más importantes; en cambio los rojos permanecieron insensibles acerca de la maniobra; insuflados elementalmente sobre cuestiones técnicas y exentos de toda táctica alguna conceden una importancia extraordinaria a la defensa tenaz de su posición por insignificante que sea pero permanecen indiferentes a las maniobras envolventes; así pasaron toda la noche reforzando los frentes y no han parado ni un minuto de luchar hasta que los soldados ocuparon ayer la Noria y la Sierra Traperera, y han podido tomar contacto con las columnas nacionales que han encontrado en la Sierra Gorda; luego de los rojos se ha hecho caído el muro ante la táctica sabia de la acción. El mando la mayor dificultad han tenido que vencer nuestros soldados es el excesivo calor que se convierte el campo de batalla en un horno, aunque no ha sido un tormento para los nuestros que ha sido sin duda para el enemigo.

La operación realizada se ha seguido despejar la zona industrial de Peñarroya y desalojar a los poblados de las posiciones que ocu-

paban en Peñablanca y Sierra de Gallo Valsequillo y la Granjuela; en Peñablanca se ocuparon 2 cañones del 15 y medio que eran los que constantemente molestaban a Peñarroya, tanto que después de realizada la operación el pueblo de Peñarroya ha exteriorizado su agradecimiento al ejército por verse libre de la amenaza de los cañones.

La sorpresa de los rojos fue grande cuando en Sierra Gorda nuestras concentraciones acababan de estrangular la bolsa en la que han quedado envueltos y liberados los pueblos mencionados.

Esta jornada espectacular ha terminado en una fuga desordenada de los rojos, que han dejado en nuestro poder 115 cadáveres, 203 prisioneros y una enorme cantidad de material sin clasificar.

Solo dos carros de asalto nacionales contaron sobre el terreno más de 100 muertos rojos.

Como he dicho antes el pueblo de Peñarroya se regocijó al ser liberado de los abusos de un era objeto por parte de los cañones marxistas; y se han traído allí los obreros "Medi" y "Felipe" que así les llamaban, festejando su presa; los rojos tenían establecido un observatorio sobre la Sierra Noria que les ayudaba a afinar la puntería de sus cañones contra Peñarroya y demás pueblos, quedando libres de la pesadilla del cañón rojo.

do dotado por los franceses de enorme cantidad de armas automáticas de tal forma que cada soldado llevaba una ametralladora; además tenían la garantía de que en última instancia atravesarían la frontera donde las autoridades francesas ampararían y protegerían su criminalidad.

Últimas noticias informan de que estas fuerzas enteramente derrotadas acaban de escapar por los Pirineos y han ido dejando la región assolada, pues se dedicaron a crímenes solo propios de una horda: centrales eléctricas destruidas, casas arrasadas, en fin incendios de los pacíficos valles de Bielsa, Cinca, etc.; de organización patriarcal que habrán tenido ocasión de conocer en toda su integridad el paso de la horda.

Pero en este pequeño pueblo los rojos se han ensañado antes de huir y sus sentimientos de destrucción y de orden no serán olvidados por sus habitantes, quienes tampoco podrán olvidar que estos crímenes solo han podido perpetrarse porque al otro lado no había una frontera neutral. Merced a estos auxilios se podía mantener la 43 división a la que los rojos presentaban como ejemplo a sus milicianos, de una feroz resistencia, sin embargo ahí está como han huido hacia Francia todos sus componentes 8 días después de brillantísimas operaciones. Hoy la bandera española será izada en los puestos fronterizos.

Hasta las cercanías de Andorra la frontera será completamente española.

Frente de Castellón. — En este frente continúa progresivo nuestro avance y se han rechazado algunos contraataques enemigos en el sector de Villarreal.

Los rojos en sus dos últimos partes, después de confesar la pérdida de Castellón aseguran que sus líneas no han retrocedido más que hasta el río Mijares, donde han formado un nuevo frente, pero conviene advertir que el pueblo de Villarreal ocupado por nuestras tropas se encuentra ya pasada la orilla derecha del citado río,

y en el momento en que un río ha sido desbordado no puede explicarse como el frente rojo se mantiene en la orilla opuesta, como pretenden los rojos en sus dos últimos partes, lo que es cierto es que en nuestro frente de Castellón, se sigue avanzando y los 400 muertos causados al enemigo en el día de ayer suponen una grave pérdida a sumar sobre las grandes derrotas de estos días.

Frente de Córdoba. — También continuaron las brillantes operaciones en este frente; el enemigo ofreció resistencia tenaz, que acabó por ser vencida, causándole enorme carnicería, más de 105 cadáveres de milicianos quedaron tendidos sobre el campo y han sido capturados 203 prisioneros; se ocuparon los pueblos de Valsequillo y Granjuela, situados al norte de Peñarroya y también más a vanguardia importantes posiciones en la Sierra Noria.

Valsequillo es muy importante por ser un gran nudo de comunicaciones y tener estación de ferrocarril.

Servicios de nuestra aviación. — Nuestra gloriosa aviación continúa actuando con gran éxito; entre otros servicios realizados, bombardeo durante el día de ayer los objetivos militares de Alicante y Valencia. El Castillo de Santa Bárbara y los proveedores emplazados en la primera capital fueron seriamente alcanzados y en la ciudad del Turia depósitos de material de guerra y baterías anti-aéreas fueron bombardeadas con gran precisión; además dentro del puerto en donde se hallaban dos barcos rojos de guerra fueron alcanzados por nuestra metralla y uno de ellos fue tocado tan de lleno que al poco rato se hundió.

No nos extrañamos ante las continuas protestas de los rojos sobre los bombardeos aéreos; nuestros aviadores con su heroísmo vuelan sobre ciudades perfectamente artilladas y contra estas heroicidades los marxistas escupen y se desatan en propagandas estériles con el fin de terminar con estas operaciones críticas entre ejércitos combatientes.

Hoy hubo nueva reunión del consejo de ministros bajo la presidencia de Mr. Lebrun. Supongo que no adivinarán ustedes para qué se celebró el consejo; pues sencillamente para aprobar una nueva serie de decretos-leyes. Esta es la cuarta serie de disposiciones lanzadas por este gobierno "salvador". Por algo habíamos anteayer de una super-producción de decretos. Según el comunicado oficial del consejo, las nuevas normas tienen a estabilizar la economía y la hacienda del país.

Lo más interesante del día de hoy ha sido el "cerrojazo" a las sesiones parlamentarias. El senado apenas tuvo tiempo de votar el proyecto de

## Crónica de la situación militar

bolsa de Bielsa. — El rápido avance desde el sector de Jaca hacia la provincia de Lérida, y nuestras maniobras sobre el Noguera-Pallaresa permitieron un avance de 150 kilómetros, dejando formada una bolsa de los rojos de la región del Pirineo comprendido entre los valles de Oden y Masque; en esta bolsa había que cercada la 43.ª división roja a la que no le quedaba otro remedio que rendirse o perecer, pero según se ha podido comprobar la Francia del

frente popular le dió otra solución; podría resistir porque los extremistas franceses estaban situados al otro lado de la frontera para ayudarles y enviarles víveres y todas las armas y municiones que necesitaban.

Para batir estas fuerzas que operaban en terreno abrupto y de altas montañas se necesitó vencer muchos obstáculos hasta que por fin la división roja ha quedado implacablemente eliminada; el enemigo trataba de ofrecer resistencia, pues había si-

movilización de Francia para un caso de guerra. Y en la cámara de diputados, después de un debate sobre política agraria y de discutir el citado proyecto, Mr. Daladier leyó el citado decreto de las vacaciones de verano, que causó gran sensación, ya que los socialistas y comunistas querían que el parlamento no fuera clausurado sin hacer antes en él un poco de propaganda disolvente con motivo de las cuestiones sociales, que se han quedado ahora aplazadas para el otoño.

No se produjo ninguna interpelación sobre política extranjera, pero Mr. Daladier ha tenido que dar toda clase de explicaciones al presidente de la comisión de negocios extranje-

## Crónica de París

(RADIO NACIONAL)

El día de hoy se ha producido una gran manifestación en París, convocada por los comunistas y socialistas, para protestar contra la clausura del parlamento. La manifestación fue muy numerosa y se desarrolló pacíficamente. Los manifestantes exigieron la continuación de las sesiones parlamentarias y la convocatoria de elecciones generales.

El gobierno ha respondido a estas exigencias afirmando que la clausura del parlamento es una medida necesaria para garantizar la estabilidad del país durante las vacaciones de verano. El gobierno también ha anunciado que se celebrarán elecciones generales en el otoño.

ros sobre la no intervención francesa en la guerra de España y sobre otras cuestiones internacionales. Los últimos discursos de Flandin y de Bonnet habían enrarecido un poco el ambiente y se hacían necesarias ciertas aclaraciones.

Los periódicos del día se ocupan en términos elogiosos de Inglaterra y de los Estados Unidos, descontando que en caso de necesidad estas dos naciones ayudarán a la democracia francesa.

Los gastos del rearme están originando bastante revuelo en Francia y ocupan gran parte de la atención pública en torno a su aprobación en el senado, los comentarios de la prensa, decretos sobre defensa nacional, etcétera. Todos en Francia piensan y se preocupan por la guerra. Y sin embargo, se proyecta recibir a los soberanos ingleses dando suelta a cien mil palomitas blancas al llegar a la estación del Bois de Boulogne. Cien

mil pichoncitos batirán las alas a la vez. Esto sirve para hacer muchos comentarios sobre el pacifismo francés. Nada menos que cien mil símbolos de la paz surcarán el azul del cielo en estos días en que las fraguas de Vulcano intensifican febrilmente la fabricación de mortíferos aceros...

Parece ser que para esta suelta de palomas se ha propuesto buscar la colaboración de las sociedades colombófilas inglesas, porque así este homenaje resultaría baratísimo. Cien mil mensajeros, cien mil mensajes de paz, retornarían a sus palomares británicos sin gravar el presupuesto. Pero los sajones han contestado que no, a tanta amabilidad. Las cien mil palomitas serán requisadas a 400 sociedades colombófilas de Francia...

¿Cuántas de esas palomas retornarán a sus lares? No lo sabemos, porque entre los franceses del Frente popular, ¡hay tantos gavilanes!

## España y el Mundo

(RADIO NACIONAL)

Comorera, el Robespierre de la España roja, ha dirigido una alocución a los milicianos recientemente incorporados al exglorioso ejército republicano, y entre otras cosas les ha soltado este párrafo enardecido: "Vosotros, que hoy os incorporáis a las tropas leales, tenéis la obligación de salvar a la República, de salvar la independencia de España, de salvar al gobierno "legítimo" de los españoles..."

Los reclutas habrán dicho que sí a todo. Que están dispuestos a salvar a sus gobernantes, y a la República y a los hijos legítimos e ilegítimos de la República. Siempre algunos habrán añadido seguramente para sus adentros: "Todo esto está muy bien. Os salvaremos a vosotros, pero y a nosotros ¿quién nos va a salvar?"

"L'Oeuvre" del día 14 publica un artículo en tonos plañideros comentando la derrota de los republicanos en Castellón. A todo lo largo de dicho artículo se respira odio concentrado contra nosotros, porque obligamos a

los republicanos a que se retiren ordenadamente a los sitios previamente designados por el mando republicano. Y dice entre otras cosas: "Las tropas de Franco han reemprendido su ofensiva, y París se verá una vez más obligado a beber hasta el final el cáliz de la amargura..."

Nosotros nos desentendemos del rencor concentrado de los marxistas franceses. Pero nos preocupa mucho lo del cáliz, porque este cáliz debe ser seguramente uno de los que han robado los rojos para cambiarlo en Francia por ametralladoras.

"L'Humanité" del día 15 publica una noticia dando cuenta de que en el tren de las ocho y media llegó un camarada francés comisario de la 45 División del ejército republicano español, acompañado de otro comisario de guerra de las Brigadas internacionales.

Nosotros le apostamos a "L'Humanité" un duro contra diez, a que estos camaradas franceses no regresan a España.

## Crónica del Frente Sur

### 500 kilómetros cuadrados de terreno conquistado

Con la toma del Cerro Montenegro, la Antigua y el Gamonal ha quedado cerrado el avance que ha proporcionado unos 500 kilómetros cuadrados de terreno reconquistados para España por los muchachos del Ejército del Sur. El triunfo que se ha obtenido es muy grande. Los valles y sierras en que tenían los rojos verdaderas fortificaciones, algunas con cinco líneas de trincheras, han caído en nuestro poder. Solamente en una posición se han cogido 5 ametralladoras flamantes rusas y además a los

servidores de una batería, individuos checoslovacos y franceses. El avance tiene una profundidad de más de 20 kilómetros. El éxito ha llenado de júbilo a nuestros soldados que lo celebran vitoreando a España y a Franco.

Las operaciones de hoy han consistido casi exclusivamente en las complementarias de limpieza. En el pueblo de los Blázquez cayó, como los buenos, entrando el primero, Fernando Zamacola, hombre que desde el principio del movimiento estuvo luchando al lado de la causa nacional y que había recibido 15 heridas dando por fin su vida entera brillantemente. Este pueblo de Los Blázquez está completamente desmantelado así como Valsequillo y la Granjuela donde los rojos no han dejado un solo vecino; todos se los han llevado dejando las consabidas huellas de montones de inmundicia.

En la limpieza de la bolsa se han cogido muchos prisioneros, entre ellos, algunos checoslovacos y además se han entregado muchachos de 12 y 17 años de la quinta del 41 movilizadas por los rojos. Estos chicos dicen que los movilizaron y les llevaron al frente sin instrucción ninguna y sin uniforme, entregándoles solamente el fusil. Algunos de ellos que proceden de la provincia de Alicante, han mostrado cartas de sus padres donde dicen que allí no pueden comer y que no viven conformándose únicamente con tener noticias de sus hijos.

La Bandera de Falange de Huelva se ha cubierto de gloria al entrar la primera en Los Blázquez vengando la muerte de Fernando Zamacola.

El servicio de recuperación que ha estado trabajando durante el día intensamente, ha recogido numerosas cajas de caretas antiguas con el chamamo de fabricación francesa, cientos de fusiles, muchas ametralladoras, fusiles ametralladores y fusiles

## CRONICA

por Espectador

(DE RADIO NACIONAL)

Apenas si os he hablado de este nuevo y maravilloso paseo que el avance triunfal nos ha deparado a la orilla del mar. La rapidez del avance fué tan increíble, que nosotros mismos, perseguidores constantes de nuestros soldados, llegamos algunos días a creer hallarnos perdidos en los caminos del frente y porque los deberes patrióticos habían de anteponerse a los informativos aquellas jornadas en las que descubríamos pueblos, ciudades y hasta puertos, tenían que ser a la hora de las impresiones vividas y radiadas explicaciones vividas que a vosotros os percararán de cuanto estaba aconteciendo gloriosamente, pero sin alarmar demasiado al enemigo cuyos jefes en el afán de prolongar la insostenible situación callaban la verdad para que sus milicianos siguieran ignorantes del desastre que se avecinaba. Ahora estamos a muchos kilómetros de Castellón y quiero rápidamente llevaros por esta costa de maravilla que nosotros hemos ya recorrido tantas veces.

Cuando la bolsa de Albocácer se hundió estrepitosamente yo logré entrar pronto en la ciudad desmantelada y saqueada por los fascinosos. Todavía las gentes no se daban bien cuenta de esa certidumbre de la fuga marxista que es el mejor bálsamo para los que han conocido el despotismo rojo forjado en las más abyectas violencias.

Y de aquí al día siguiente, doy un salto por la costa al pueblo de Torreblanca recién liberado. Fué una sensación de las más penosas de la guerra porque en Torreblanca los foragidos habían robado aquello que tenía más valor entre todo. Se habían llevado a numerosas muchachas luego de una búsqueda por todas las casas al grito de "antes que de los legionarios y de los moros, de nosotros".

Fueron inútiles los llantos y lamentaciones de las madres y ancianos. La redada más infame entre todas las que los rojos han llevado a cabo, salió de Torreblanca hacia el Sur y cuando nosotros entramos en medio de la alegría y del entusiasmo, a los llantos y lamentaciones se unían las amenazas y sobre todo las exhortaciones para que los soldados no interrumpieran su marcha en busca de aquellas infelices prisioneras que ya las pobres madres consideraban perdidas. Yo no sé si aquel episodio terrible influyó en el inmediato desarrollo de las operaciones o no, pero puedo decir que cuantos oímos aquellos lamentos de desesperación, comprendimos que si los rojos habían cometido la felonía como acicate de nuestra marcha no podían soñar nada más eficaz porque poco más tarde se entraba en Oropesa y se liberaba a tiempo aquella caravana de infelices como uno de los más felices episodios de la campaña. Y luego, mientras otras fuerzas se descolaban hacia Borriol, punto obligado para amenazar el desbordamiento inmediato de Castellón, los que marchaban por la costa descubrieron el panorama de Benicasin como un rincón de ensueño en la costa mediterránea inundado de luz cegadora y prometedor de próximas y definitivas conquistas.

Allí, en Benicasin, he estado durante mucho tiempo. Allí estuvo la sede de la gentualla de las brigadas internacionales. Todas las villas en un remedo de burguesía, de esa burguesía que ellos tanto odian, pero que procuran imitar siempre que pueden, habían recibido los nombres más so-

de repetición y millares y millares de cartuchos.

La población de Peñarroya se llenó hoy de júbilo al contemplar la llegada durante todo el día de las baterías que han estado molestándoles a diario y que han sido conquistadas por los soldados de Franco siendo paseadas hoy por las calles de esta población como glorioso trofeo de guerra por los soldados de Franco que, como en todas partes, ganan batallas para España por este frente del Sur.

JAVIER DE NAVARRA

noros de sus figuras más conocidas y desde Miaja hasta la Pasionaria pasando por Stalin para llegar hasta Companys, todos tenían su villa, como pudieran tenerla en el Sardinero o en la Concha. Pero en contraste con ese estúpida afán de exhibicionismo, el saqueo íntegro en casas y hoteles de toda clase de enseres, todo colmado de inmundicias y detritus y junto a ello una profusa documentación que no ha despreciado nuestro servicio de información porque ciertamente ofrece detallados informes de los movimientos y marchas de extranjeros y no pocos españoles.

Luego en Castellón, en los días de júbilo indescriptible y hasta el último jueves de Corpus Christi que labrá quedado en la historia de la Plana como el jueves en que brilló más el sol. Pero en este día un recuerdo obligado y piadoso para los caídos; para los caídos sobre todo, de pocas horas antes por la ferocidad de los hechos e injurias sangrientas y vesánicas de los vencidos. Es muy importante que este episodio terrible y lamentable se conozca bien en la España roja, porque sabiéndolo los que aun esperan aprendan a no desesperrar y sobre todo a no creer en falsas apariencias.

A vosotros, españoles que esperáis anhelantes en Cataluña, en Valencia, en Madrid, me dirijo para prevenirlos porque parecía que el espantoso suceso no había de repetirse luego de algunos criminales ensayos en la campaña del Norte. Pero estas pobres víctimas recién inmoladas en Castellón, más que venganza reclaman justicia y prudencia y no hablo de excitaciones a los países que se titulan humanitarios, porque si en realidad lo fueran, no admitirían jamás nuevos contactos con los matadores de ancianos, niños y mujeres por el solo hecho de confiar en nuestra España cuyas pruebas feroces han pasado ante la vista atormentada de los periodistas extranjeros como han quedado impresas en nuestras cámaras fotográficas. Aquellas últimas horas de Castellón fueron de tormento, de sobresaltados terrores. Las gentes se escondieron en lo más hondo de los refugios antes que por miedo a la aviación, por la convicción de que la jauría en fuga era capaz, en su desesperación, de intentarlo todo. Y no se equivocaron.

En la última noche los grupos de desalmados, cansados de saquear y pillaje, fueron a la entrada de muchos refugios y con morbosa delectación dieron gritos de Viva España y Viva Franco, como si ellos fueran la vanguardia de nuestros soldados. Los crédulos e impacientes que se exaltaron, fueron obligados a salir y al darse cuenta del engaño, los que quisieron resistir fueron atacados dentro de los mismos refugios con bombas de mano que causaron infinidad de víctimas entre las pobres mujeres y los aterrorizados niños. ¡Cuántas víctimas en la noche roja última! ¡Cuántas víctimas por este procedimiento! Yo he visto varios montones de cadáveres identificados y otros muchos sin identificar y aun quedaban otros por la huerta cuya presencia se denuncia por el terrible olor. Fué alucinante la última noche roja en Castellón porque la esperanza de redención que parecía tocarse tuvieron esta realidad de espanto y tragedia que nos ha entrado por los ojos y que las gentes nos han relatado con detalles de veracidad que sobrecoje.

Ahora que el avance se prosigue por el Norte y por el Sur, antes de toda otra impresión yo quiero decir a los que me escuchan en la zona roja y esperan la hora próxima de la liberación con sobresaltada fiebre, que los rojos no desdennan ningún procedimiento para saciar sus torpes instintos y dar rienda suelta a su afán de venganza que los corroe, viendo su causa enteramente perdida. Es preciso que todos sepan esperar una hora más aunque ésta sea la más febril de todas, para evitar nuevas tragedias como la de Castellón. Yo os aseguro que no hay signo más fiel para el término de vuestras amarguras que el paso altivo y orgulloso por las calles, de las banderas victoriosas.

## TEATRO BALEAR

HOY

A las 3'15

Los aguafiestas

Y

# Sigamos la flota

FRED ASTAIRE y

GINGER ROGERS

DOS FILMS RADIO...

NATURALMENTE